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o0 Dogada dort temel etkilesme gortilmektedir:
» Kuvvetli

» Layif

» Elektromanyetik

» Gravitasyonel etkilesme




Bu kuvvetlerin o0zellikleri

Kuvvetli Gluon 105
Zayf W+, 70 1 1018 10~
Elektromanyetik foton 1 00 o

Gravitasyonel graviton 2 00 10-3°




Feynman Kurallar
Zayif etkilesme g

» Propagator (W*,Z°)

. dudv
“tGur—y2.2)

2 24 ; LG pv
0q° K (Mc*) ise EE olur.




Zayif Etkilesme

o Vertex katkis1 W™ icin

o g, = V(4na,) zayifbaglanma sabiti




Zayif Etkilesme

o Vertex katkis1 hesaplanirken kuarklarda acgilarda
hesaba katilir.

os U lgwy”'(l y5)siné,

od U l‘gw y“(l y5)cosé,




Zayif Etkilesme

o z9 vertex katkisa :

o lgjz)’”(cv — CAVS)

193 ’9;1 19‘5 1/2 1/2
e U T — 1/, + sine, -1/,
uct 1/2 — 4/3 sin?6,, 1/2




oc — S+e +19,bubozunmas: icin dI' yaza bilmek i¢in
ilk once M ifadesini yazmaliyiz.

1-24+3+4+-
2 cd P2 Cdspn
odr = |M| 2hm1{ (27T)32E2] [(Zn)BZEJ o (27T)32En]} 8
(2m)*6*(py —p2 —P3 — . Pn)

= (Ei/cip;)
E; = cV(p? + m?c?)




ocC S+e” +9,

sthirli par¢acigin bozunumu bir zayif etkilesme s6z
konusudur. Bu bozunma feynman diyagramu ile ifade
edilirse

1 Vertex noktasi 2. Vertex noktas|




o 1. vertex katkisi ¢ giren, s ¢ikan pargacik

[ﬁ(s) - j’l” yH(1 - VS)U(l)]

o 1. vertex katkis1 9, giren, e~ ¢ikan parcacik

_gw

[U (4) Vﬂ(l y°)U (2)]

M = {l.vertex.propagator.2.vertex.deltafonksiyonu}




» Delta fonksiyonu— = (2m)*8 *(ky + ko + k3)

o l.vertex icin delta fonk. (2m)*§ 4(pl — D3 —q)
o 2.vertex icin delta fonk. (2m)*8 *(p, — v, + q)

M = {l.vertex.propagator.2.vertex.deltafonksiyonu}




oM = [U(3) ‘gWy“(l y5)U(1)]
lgwm TGN -] et . -

~q) @' @2~ pa+ ) [ 5o




1
ol =
2m,

d3p; _
?:12_;(2@ ) 4(Pc — P1 — D2 — P3)

o Monte carlo programinda I" integralini hesaplamak i¢in,

O p4, P2, P53 sirasiyla s ,e ,v, parcaciklarina ait momentumlardir.

d3 dcos0 21TP1 DA
_pld 1d® ( 1E max) dx1 dxz dX3

0 x; X, xzintegrasyon degiskenleridir. Bu esitlik [0,1]
araligina indirgenmistir.




O A lcli fonksiyonu;,
Aa,b,c) = a? + b?+c? — 2ab — 2bc — 2ca
O Pimax = Amé mi(me +my,)?/(4mZ))
0 miz = (p. — p1)* = mé + m§ — 2m.E,
o C leptonun momentumu

pe = A(m33,mé,mg)/(4m3s)




P% :P'g :7\(7’”%3» mczz» m%)/(4m§3)

d’p,d>p36*  pidcosfdv, dp,  4mp, o
E;E3 B E,E5 d(E; + E3)  my3 s

IM|? = 64GZ¢ (pcp,) Dspr)ME/| (M35 — M3)? + LEM3]




o Yaptigimiz hesaplamalar ile rolativistik Kinematik
kurallarina uygulayarak buldugumuz bu sonuclari
kullanarak X1, X9,X3, X4, Xs Integrasyon
degiskenlerine gore I’ integrandim1 fortran ile
coziimleye biliriz.

o Fortranda yazilan program ile hem bozunma
genisligi formiiliindeki Iintegrali hem de herhangi
bir noktadaki 4 Ii momentumu hesaplar.




o Yazilan bu program Monte Carlo metodu ile T
Integralini hesaplamak icin W agirlikli olaylar
tireten taudec alt programi N defa cagrilir ve bu
olaylarin ortalamas1 alinir.




Yazilan Program

Implicit real*4(m)
mc=1.87
ms=0
me=0
mg=0
n=2
write(*,*) mc,ms,me,mg.n

1 format(4f5.2,i6)
gamma=0
var=0
do 2j=1,n
call cdec(mc,ms,me,mg,w,a,b,c.d.e.f,g.h,p.qr.s)
gamma=gamma+w/n
var=var+w**2/n
2  continue
var=var-gamma**2
sd=sqrt(var/n)
write(*,*)gamma,sd
3 format(2e12.4)
stop
end

subroutine cdec(mc,ms,me,mg.se,sx,sy.sz.ee,ex.ey.ge,gx,Qy.gz)

implicit real*4(m)

Gf=1.666*0.1**5
pie=3.14159
mw=81
agw=2.5

pmax2=alam(mc**2,ms**2,(me+mg)**2)/(4*mc**2)




Yazilan Program

p1sg=pmax2*rand(0)
pl1=sart(plsq)
el=sart(p1sg=ms**2)
mM23=sqgrt(mc**2+ms**2-2*mc*el)

pesg=alam(m23**2,me**2,mg**2)/(4*m23**2) -
pe=sqrt(pesq)
ee=(m23**2+me**2-mg**2)/(2*m23)
costh=1-2*rand(0)
sinth=sqrt(1-coast**2)
phi=2*pie*rand(0)
ex=pe*sinth*sin(phi)
ey=pe*sinth*cos(phi)
ez=pe*costh
ge=m23-ee
gx=-ex
gy=-ey
gz=-ez
pcsg=alam(m23**2,mc**2,ms**2)/(4*m23**2)
ce=(mc**2-ms**2+ms**2)/(2*m23)
cz=sqrt(pcsq)
se=ce-m23
sz=cz

msq=64*Gf**2*(ce*ee-cz*ez)*(se*ge-sz*gz)

Msg=msq*mw**4/((m23**2-mw**2)**2+(mw*gw)**2)
w=msg*p 1*pmax2*pe/(64*pie**3*mc*e1*23)

g=ce/mc




Yazilan Program

bg=-cz/mc
b=lbg/g
ee=ee*g+ez*bg
ge=ge*g+gz'bg B
ez=ee*b+ez/g

gz=ge*b+gz/g

ct=1-2*rand(0)
st=sqrt(1-ct**2)
phi=2*pie*rand(0)
cp=cos(phi)
sp=sin(phi)
ez=ez*ct-ey*st
gz=gz*ct-gy*st
ey=(ez*st+ey)/ct
gy=(gz*st+gy)/ct
ex=ex*cp-ey*sp
gx=gx*cp-gy*sp
ey=(ex*sptey)/cp
gy=(gx*sp+gy)/cp
se=mc-ee-ge
SX=-eX-gX
Sy=-€y-gy
sz=-ez-gz
refurn
end




1.870000 0.000000E+00

1.870000 0.000000E+00 1.000000E+00

1.870000 0.000000E+00 2.000000E+00

1.870000

0.000000E+00  3.000000E+00

0.000000E+00

0.000000E+00 -7.076372E-14 4.010607E-14

0.000000E+00 -7.076372E-14 4.010602E-14

/

0.000000E+00 -7.076372E-14 4.010597E-14

0.000000E+00 -7.076372E-14 4.010592E-14




1.870000
1.870000

l 1.870000

1.870000

0.000000E+00

0.000000E+00

0.000000E+00

0.000000E+00

me _meme

0.000000E+00

0.000000E+00

0.000000E+00

0.000000E+00

______In

1.000000E-03

2.000000E-03

3.000000E-03

4.000000E-03

-7.076352E-14

-7.076327E-14

-7.076291E-14

-7.076291E-14

4.010607E-14

4.010590E-14

/

4.010569E-14

4.010539E-14




e m me [mo jgamma e

0.000000E+0 0.000000E+0  2.200000E-09 -7.076372E-  4.010607E-14

1.870000

1.870000

1.870000

0

0 14

0.000000E+0 0.000000E+0 1.700000E-04 -7.076372E- 4.010607E-14

0

0 14

0.000000E+0 0.000000E+0  1.550000E-02 -7.075179E-  4.009605E-14
0

0 14




o Elektron i¢in farkli degerler aldigimizda yakin
degerleri verdi. Kiiclik degisiklikler ayni miktarda
degisiklik yaratti.

o Tabloda elektron nétrinosu i¢in girdigimiz farkl
degerlere ve buna karsilik gama ve sd degerleri
yazilmistir. Degerleri inceledigimiz de birbirine
yakin sonuglar elde edigimiz gortilmektedir.




Oncelikle lleri Parcacik Fizigi derslerini bizlere
aktaran, rehberlik eden ve bizlere zaman ayiran
degerli 6gretim uyesi Prof. Dr. K. Gediz
AKDENIZ'e tesekkUr ederiz.

Yrd. Doc. Dr. Zeynep ONEM ve Degerli
Danismanimiz Prof. Dr. Suat OZKORUCUKLU ya
bu problem ¢6zUm asamasinda bize
yvardimlarindan dolayi tesekkUr ederiz.




